TEMA 8 — Tablas y Graficas

Hoja de problemas

. Indica si son funciones o no las siguientes relaciones entre magnitudes:

a) La longitud del lado de un hexagono y su perimetro.

b) El numero de albafiiles y el tiempo que tardan en hacer una pared de un
edificio.

c) La edad de una persona y su altura.

d) La velocidad a la que va un vehiculo y el tiempo que tarda.

Solucioén: a) funcion, relacion directa; b) funcion, relacion inversa;

¢) no es funcién, no hay ninguna relacién; d) funcion, relacion inversa.

2.

Comprueba si el punto (-3, 4) pertenece a la grafica de alguna de las
siguientes funciones:

a)y=-2x-2

b)y=x-5

c)y=7

d)y=x

Solucién: El punto (-3, 4) pertenece a la recta a).



3. El kilogramo de tomates se vende a 2,50 €. ; Qué magnitudes intervienen en
el enunciado anterior?
a) Escribe la expresion algebraica de la funcion que relaciona el coste con
los kilogramos de manzanas.
b) ¢ Cual es la variable independiente? ;Y la dependiente?
c) Realiza una tabla de valores y representa graficamente los pares de
valores. ¢ Tiene sentido que unamos los puntos de la grafica?
Solucion: a) Masa en kilogramos y precio en euros; b) y = 2,50x, donde y
es el coste, x son los kilogramos de tomates; c) La variable independiente
son los kilogramos de tomates y la variable dependiente es el coste;
d) Si tiene sentido unir los puntos porque se puede comprar tomates cuya

masa se encuentre entre dos valores dados.

euros g

-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-2 masa en kilogramos

Kilogramos 0 1 2 3 4 10
(tomates)

Precio 2,50 5 7,5 10 25
(euros)




4. Durante el ultimo afo, Carmen ha anotado cada mes la altura de Maria, su

bebé, en esta tabla:

Edad 1 2 4 6 8 12
(meses)
Altura | 555 59,5 64 68 71 75.5
(cm)

a) ¢Qué magnitud depende de la otra?
b) ¢ Cuanto media el bebé alos 6 meses?
¢) ¢ha variado de la misma forma la altura en cada semestre?
Solucién: a) La altura depende de la edad; b) 68 cm; c) No, en el segundo

semestre el aumento de altura ha sido menor.

5. En la siguiente grafica se representa el recorrido de una etapa ciclista.
a) ¢Cuanto mide la etapa?
b) ¢A qué altura se encuentra el pico mas alto?
c) ¢A qué distancia de la salida se encuentra el pico mas alto?

d) ¢ Cuantos kilometros ha recorrido de subida?
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Solucién: a) 260 km; b) 1000 km; c) 150 km; d) 110 km.



6. Si Javier tiene 8 aflos menos que su hermana Lourdes, completa la tabla:

Edad de Javier 4 6 15

Edad de Lourdes 20 32

a) ¢Qué férmula relaciona las edades de ambos?
b) Representa la grafica correspondiente.
c) ¢/Ha sido la edad de Lourdes el triple que la de Javier en algun
momento?
Solucion:
Edad de Javier

Edad de Lourdes | 5, |44 |90 |23 |32

a)y=x+8;
b) Grafica:

TEdada de Lolrdes
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c) 3x = x + 8, es decir, cuando Javier tenia 4 anos.



7. La relacion que asocia cada valor el numero 5 es su funcién.

a) ;,Como es su tabla de valores?

b) Representa su grafica.
Solucion: a) Para todos los valores de x se obtienen el mismo valor
de y, 5, es decir, y = 5.
X 1 2 3| 4 5 6
y 5 5 5| 5 5 5

b) Recta horizontal a la altura de y = 5.




8. Esteban invita a sus amigos al cine para celebrar su cumpleafios. La entrada
al cine cuesta 5 euros:
a) Halla la férmula que relaciona el numero de entradas compradas y el
precio que hay que pagar.
b) ¢ Es una funcién de proporcionalidad directa?
c) Representa la grafica de la funcidn.
Solucién: a) Llamando x al nimero de entradas e y al precio que hay que
pagar, y = 5x; b) Es una funcion de proporcionalidad directa; c) No tiene
sentido unir los puntos porque el numero de amigos es un numero

natural.

precio (€)

-1 0 1 2 3 4 5 6
n° de amiaos




9. Una recta pasa por los puntos (-2, -1) y (0, -3). Averigua graficamente el
punto en el que corta al eje de ordenadas. ¢es una funcion de
proporcionalidad directa?

Solucién: Corta en (0, -3). No es una funcién de proporcionalidad directa

porque no pasa por el origen (0,0).




10. Un euro cuesta 1,10 dolares.
a) Completa la siguiente tabla de valores y represéntalos en una grafica.
b) ; Qué escala conviene utilizar?
c) Escribe la férmula de la funcién. Para calcular cuantos euros son 100 §,

¢ utilizarias la grafica o la formula?

Euros 0 10 20 30 50

Dolares

Solucion:

a) Tabla de valores:

Euros 0 10 20 30 50

Dolares 0 11 22 33 55

90

80

60

euros

d) En el eje X, de 10 en 10 los euros. En el eje Y, de 11 en 11 los
doélares.
c) y=1,1x. Se utiliza la formula puesto que el punto x correspondiente

ay =100 ddlares no sale en la grafica.



11. Las férmulas de una funcién de proporcionalidad directa son:

a) =§x
y4,

Completa las tablas y representa las funciones. ;Qué tienen en comun las

b) y = -x, c) y = 6x.

tres rectas?

a) y=%x, b) y = -x, c) y = 6x
X y X y X y
-4 -10 -3
2 5 -2

0 0 0
2 -10

3 20 12

Solucién: Todas son funciones de proporcionalidad, pasan por el (0,0).

a) y=%x, b) y = -x, C) y = 6x
b'¢ y b'¢ y X y
-4 -3 -10 10 -3 -18
2 -2/3 -5 5 -2 -12
0 0 0 0 0
2/3 10 -10 36 6
9/4 3 20 -20 2 12




12. La grafica de una funcidn de proporcionalidad directa pasa por el
punto (3,6).
a) Representa la grafica.
b) Calcula la formula de la funcion.
c) Halla graficamente y mediante la formula el valor de y que se
corresponde con x = 1.

Solucién: a) Grafica:

b) y = 2x.
c) Parael valor de x =1, le corresponde y = 2-1= 2.



